
cererii şi aducerea docwnentului în sala de studiu etc. Dacă nu sunt 
implementate cu flexibilitatea necesară, aceste limite pot deveni obstacole 
serioase în cercetare şi, cu siguranţă, vor fi considerate de către utilizatori 
drept hărţuiri birocratice (vezi mai sus, 3.4.7). 

Dacă Arhivele au resurse wnane şi financiare adecvate, atunci ele 
pot ţine seama de dorinţele utilizatorilor în ceea ce priveşte programul sălii 
de studiu, pot crea condiţii de lucru atractive, incluzând instalarea de prize 
pentru laptopuri, şi pot accelera programele de ordonare, descriere şi 
digitalizare. 

4.2. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
implementarea treptată a Recomandării 

4.2.1. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
armonizarea regulilor de acces pe plan naţional 

În ţările federale şi descentralizate din punct de vedere 
constituţional, păstrarea docwnentelor şi accesul la arhivele create la 
niveluri inferioare celui al guvernului central sunt puse sub autoritatea 
părţilor constitutive ale federaţiei sau statului descentralizat (landuri, 
cantoane, comunităţi autonome etc.). Armonizarea regulilor de acces poate 
fi realizată prin crearea unui organism consultativ permanent, format din 
conducerea administraţiilor arhivistice ale statului federal şi ale părţilor 
sale constitutive1

• 

Armonizarea normelor de acces aplicate de Arhivele autonome la 
nivel central, federal (Parlament2, departamente guvernamentale scutite de 

1 Astfel de organisme coordonatoare există în Germania şi în Marea Britanie. În 
Germania, Conferinţa Şefilor Administraţiilor Arhivistice Federale şi de Stat (Konferenz 
der Archivreferenten bzw. Leiter der Archivverwaltungen des Bundes und der Lander
Archivreferentenkonferenz) are loc în mod regulat din 1952. În Marea Britanie, Comitetul 
Arhivistic Interministerial, înfiinţat în 1956, activează în calitate de organism coordonator 
care se ocupă de probleme de politică arhivistică. Se compune din reprezentanţii 
Arhivelor Naţionale din Marea Britanie, Arhivelor Naţionale ale Scoţiei, Arhivelor 
Publice din Irlanda de Nord şi diferite organisme guvernamentale din Marea Britanie, 
Scoţia şi Ţara Galilor. 
2 În câteva ţări, statutul independent al Arhivelor Parlamentului este impus de decizia 
constituţională care interzice controlul Guvernului asupra organului legislativ. 
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obligaţia de a-şi preda documentele la Arhivele Naţionale) poate fi atinsă, 
de asemenea, prin crearea wrni organism consultativ sau de supraveghere. 

Pentru a se asigura condiţii de acces armonizate, conform legii, în 
toate instituţiile arhivistice publice dintr-o ţară, trebuie ca autoritatea 
arhivistică naţională să se implice, din oficiu, în formularea şi revizuirea 
regulamentelor interne de acces ale Arhivelor specializate autonome ( cum 
sunt de exemplu: Biroul de Statistic!, Academia de Ştiinţe etc.). 

4. 2. 2. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
asigurarea coerenţei între textele juridice şi de 
reglementare care se referă la accesul în arhive 

La modul ideal, autoritatea arhivistică naţională trebuie să fie 
implicată în elaborarea tuturor instrumentelor juridice şi de reglementare, 
care afectează accesul la arhive. Dacă, totuşi, se aprobă texte care sunt 
incompatibile cu Legea Arhivelor, atunci instituţia arhivistică naţională 
poate face apel la Guvern, prin autoritatea sa tutelară, pentru a restabili 
coerenţa instrumentelor juridice. 

4.3. Iniţiative luate de utilizatori şi O.N.G-uri pentru implementarea 
Recomandării 

4. 3.1. Iniţiative pentru revizuirea legislaţiei 

Cercetarea arată că, în câteva ţări, implementarea Recomandării ar 
necesita o revizuire a legilor existente (Legea Arhivelor, Legea liberului 
acces la informaţiile de interes public, Legea protecţiei datelor personale, 
Legea informaţiilor secrete). Recomandarea invită statele membre să 

adopte legislaţia asupra accesului la arhive inspirată de principiile schiţate 
în cadrul ei sau să aducă legislaţia existentă în acord cu aceste principii. 
Dacă guvernul unei ţări, în care politica de acces nu este în conformitate 
cu Recomandarea, nu reuşeşte să ia iniţiativele necesare, acţiunea pentru 
obţinerea revizuirii legii poate fi făcută de asociaţiile de utilizatori sau de 
O.N.G-uri. Un guvern care reacţionează pozitiv la astfel de cereri va 
autoriza autoritatea arhivistică naţională să examineze problema şi să 

pregătească proiectul reformei, sub controlul ministerului tutelar şi în 
cooperare cu alte ministere (Interne, Justiţie). 
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